

24-10-18

~~1~~ $\{a_n\}$ αύξουσα αν $n_1 < n_2 \Rightarrow a_{n_1} \leq a_{n_2}$

$(\Leftrightarrow) \forall n \in \mathbb{N}, a_{n+1} \geq a_n$ ①

$$n_2 = n_1 + k, k \in \mathbb{N}$$

$$a_1 \leq a_{n+1} \leq a_{n+2} \leq \dots \leq a_{n+k}$$

- Αν η ανισότητα ① είναι γνήσια $\forall n \in \mathbb{N}$, τότε η $\{a_n\}$ λέγεται γνήσια αύξουσα

- $\{a_n\}$ φθίνουσα (γνήσια φθίνουσα) αν $\forall n \in \mathbb{N}$

$$a_n \geq a_{n+1}$$

- $\{a_n\}$ μάβουσα (γνήσια μάβουσα) αν $\{a_n\}$ αύξουσα ή φθίνουσα (αυτ. γν. αύξουσα ή γν. φθίνουσα)

- Μια υποακολουθία της $\{a_n\}$ είναι μια ακολουθία της μορφής $\{a_{k_n}\}$, όπου $\{k_n\}$ είναι μια γν. αύξουσα ακολουθία φυσικών αριθμών

$$\text{πχ. } a_n = \cos\left(\frac{\pi}{2} \cdot n\right)$$

Το σύνολο τιμών της $\{a_n\} = \{-1, 0, 1\}$.

$$a_{4n} = 1, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$a_{4n-1} = \cos\left(2\pi n - \frac{\pi}{2}\right) = 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$a_{4n-2} = \cos(2\pi n - \pi) = -1, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$a_{4n-3} = \cos\left(2\pi n - \frac{3\pi}{2}\right) = 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

* Η a_n είναι υποακολουθία του εαυτού της

Θεώρημα

$\lim_{n \rightarrow +\infty} a_n = l \in \mathbb{R}$ ανν για κάθε υποακολουθία $\{a_{k_n}\}$ της

$\{a_n\}$ ισχύει $\lim_{n \rightarrow +\infty} a_{k_n} = l$

Απόδειξη

" \Leftarrow " $\{a_n\}$ υποακολουθία του εαυτού της $\Rightarrow \lim a_n = l$

" \Rightarrow " Έστω $\{a_n\}$ μια γ. α. ακολουθία φυσικών

Θδο. $\lim_{n \rightarrow +\infty} a_n = l$

$\lim_{n \rightarrow +\infty} a_n = l$. Έστω $\varepsilon > 0$. Τότε $\exists n_0 \in \mathbb{N}$ τέτ $\forall n \geq n_0$

$$|a_n - l| < \varepsilon *$$

Παρατήρηση

$$k_n \geq n, \forall n \in \mathbb{N}$$

Απόδειξη

Η ε επαρκεί στο n .

Για $n=1$: $k_1 \geq 1$

Έστω ότι ισχύει για $n=v$

Όσο ισχύει για $n = v+1$

$$k_{v+1} > k_n \geq v \Rightarrow k_{v+1} > v \Rightarrow k_{v+1} \geq v+1$$

Άρα, $k_{n_0} \geq n_0 \Rightarrow \forall n \geq n_0$

$$k_n > k_{n_0} \geq n_0 \Rightarrow |a_{kn} - l| < \varepsilon, \forall n \geq n_0 \Rightarrow \lim a_{kn} = l$$

Παρατηρήσεις

• Αν $k \in \mathbb{N}$ σταθερό, τότε $\{a_{kn}\}$ υποκατάσταση της $\{a_n\} \Rightarrow \lim a_{kn} = \lim a_n = l$

• Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} a_{kn} = l$ για κάποια υποκατάσταση $\{a_{kn}\}$ της $\{a_n\}$ \Rightarrow Δεν αποκλίνει

της $\{a_n\} \Rightarrow \lim a_n = l$

πχ $a_n = (-1)^n$

$a_n = (-1)^n$ δεν συγκλίνει αλλά $a_{2n} = 1, \forall n \in \mathbb{N}$

$$\Rightarrow a_{2n} \rightarrow 1$$

• $\{a_n\}$ συγκλίνει κ' $\lim a_{kn} = l$

• $\{a_n\}$ φραγμένη \Rightarrow όλες οι υποκαταστάσεις της είναι φραγμένες

Απόδειξη

$$|a_n| \leq M, \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow |a_{kn}| \leq M$$

Θεώρημα

$\{a_n\}$ συγκλίνει αν $\{a_{2n}\}$ και $\{a_{2n+1}\}$ συγκλίνουν στο ίδιο όριο

Απόδειξη

Αν $\lim a_n = l \in \mathbb{R} \Rightarrow \lim a_{2n} = \lim a_{2n+1} = l$ από το προηγούμενο θεώρημα

Έστω ότι $\lim a_{2n} = \lim a_{2n+1} = l$

Έστω $\epsilon > 0$, $\exists n_0 \in \mathbb{N}$, ω. $\forall n > n_0, |a_{2n} - l| < \epsilon$

και $\exists n_0' \in \mathbb{N}$, ω. $\forall n > n_0', |a_{2n+1} - l| < \epsilon$

Θέσω $n_0'' = \max\{n_0, n_0'\}$

Έστω $k = 2n, n > n_0'' \Rightarrow |a_k - l| < \epsilon$

$k = 2n+1, n > n_0'' \Rightarrow |a_k - l| < \epsilon$

$\Rightarrow |a_k - l| < \epsilon, \forall k > 2n_0'' + 1$

Εφαρμογή

$\{a_n\}, \{b_n\}$ ω. $a_n, b_n \rightarrow l \in \mathbb{R}$

Θέσω $\gamma_n = \begin{cases} a_n, & n \text{ άρτιος} \\ b_n, & n \text{ περιετός.} \end{cases}$

$$\gamma_{2n} = a_{2n} \rightarrow l$$

$$\gamma_{2n+1} = b_{2n+1} \rightarrow l$$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow +\infty} \gamma_n = l$

Θεώρημα

Έστω $\{a_n\}, \{b_n\}$ δύο ακολουθίες ω. $\lim a_n = l$ κ' $\lim b_n = m$

(i) $\lim (a_n \pm b_n) = l \pm m$

(ii) $\lim (k a_n) = k l$

(iii) $\lim (a_n b_n) = l m$

(iv) $\lim (a_n / b_n) = l / m$, όταν $m \neq 0$

(v) $\lim |a_n| = |l|$

(vi) $\lim a_n^k = l^k$ ($l \neq 0$, όταν $k < 0$)

(vii) $\lim a_n^{1/k} = l^{1/k}$ ($l \neq 0$, όταν $k < 0$)

($a_n \geq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$)

(viii) $\forall a_n \geq 0, l > 0 \Rightarrow \lim (a_n^p) = l^p$ ($p \in \mathbb{Q}$)

Απόδειξη

(i) Έστω $\varepsilon > 0$

$$|(a_n \pm b_n) - (l \pm m)| = |(a_n - l) \pm (b_n - m)| \leq |a_n - l| + |b_n - m|$$

$$|(a_n \pm b_n) - (l \pm m)| \leq |a_n - l| + |b_n - m|, \text{ έστω } \varepsilon > 0$$

$\exists n_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n_0, |a_n - l| < \varepsilon/2$

$\exists n'_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n'_0, |b_n - m| < \varepsilon/2$

$$\text{Έστω } n_0'' = \max \{n_0, n'_0\} \geq n_0, n'_0$$

$$\Rightarrow \forall n \geq n_0'', |(a_n \pm b_n) - (l \pm m)| \leq |a_n - l| + |b_n - m| < \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = \varepsilon \Rightarrow \lim (a_n \pm b_n) = l \pm m$$

(ii) Έστω $\varepsilon > 0 \exists n_0 \in \mathbb{N}, \text{ c.w. } \forall n \geq n_0, |a_n - l| < \frac{\varepsilon}{|k|}$,

$$\text{αν } k \neq 0 \Rightarrow |k a_n - k l| = |k| |a_n - l| < |k| \frac{\varepsilon}{|k|} = \varepsilon$$

$$\forall n \geq n_0 \Rightarrow \lim (k \cdot a_n) = k l. \text{ Αν } k=0 \rightarrow k a_n = 0 \rightarrow 0$$

$$(iii) |a_n b_n - l m| = |a_n (b_n - m + m) - l m| = |a_n (b_n - m) + (a_n - l) m|$$
$$\leq |a_n| |b_n - m| + |m| |a_n - l|$$

$\xrightarrow{M > 0}$

$|a_n| \leq M \text{ αν } \exists n \in \mathbb{N}$
ενεσθ $\exists a_n$ αλληλως

$$|a_n b_n - l m| \leq M |b_n - m| + |m| |a_n - l|$$
$$\leq K (|b_n - m| + |a_n - l|), \text{ όπου } K = \max \{M, |m|\}$$

idia με την ii)

$$(iv) \left| \frac{a_n}{b_n} - \frac{l}{m} \right| = \left| \frac{m a_n - l b_n}{b_n \cdot m} \right| = \left| \frac{m(a_n - l) - l(b_n - m)}{b_n m} \right| =$$

$$\left| \frac{m(a_n - l) - l(b_n - m)}{b_n \cdot m} \right| \leq \frac{|m| |a_n - l| + |l| |b_n - m|}{|b_n| |m|}$$

$$\lim b_n = m \neq 0, \forall \varepsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \text{ s.t. } |b_n - m| < \varepsilon$$

$$\Leftrightarrow m - \varepsilon < b_n < m + \varepsilon$$

$$\forall m > 0, \text{ για } \varepsilon = \frac{m}{2} \Rightarrow b_n > \frac{m}{2} \Rightarrow |b_n| > \frac{m}{2}, \forall n \geq n_0$$

$$\forall m < 0, \text{ για } \varepsilon = -\frac{m}{2} > 0 \Rightarrow b_n < -\frac{m}{2} \Rightarrow |b_n| > \frac{m}{2}, \forall n \geq n_0$$

$$\Rightarrow \forall n \geq n_0, \left| \frac{a_n}{b_n} - \frac{l}{m} \right| \leq \frac{|m| |a_n - l| + |l| |b_n - m|}{|m| m/2}$$

$$\leq \frac{\max\{|m|, |l|\}}{|m| m/2} \cdot (|a_n - l| + |b_n - m|) = k(|a_n - l| + |b_n - m|)$$

όπως πριν

$$(v) | |a_n| - |l| | \leq |a_n - l| < \varepsilon$$

$$\forall \varepsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \text{ s.t. } \forall n \geq n_0, |a_n - l| < \varepsilon$$

$$(vi) \text{ Άρα από τον (iii), όταν } k \in \mathbb{N}$$

$$\lim \underbrace{(a_n \cdot a_n \cdot \dots \cdot a_n)}_{k \text{ φορές}} = (\lim a_n)^k = l^k$$

$$\lim (a_n^{-k}) = \lim \frac{1}{a_n^k} \stackrel{(iv)}{=} \frac{1}{l^k} = l^{-k} \quad k \in \mathbb{N}$$

$$(vii) a_n^{1/k}, k \in \mathbb{N}$$

$$\text{Ορίζουμε } \gamma_n = a_n^{1/k}, \gamma = l^{1/k}$$

$$\frac{\gamma_n^k - \gamma^k}{(\gamma_n - \gamma)\gamma^{k-1}} = (\gamma_n - \gamma)(\gamma_n^{k-1} + \gamma_n^{k-2}\gamma + \dots + \gamma_n\gamma^{k-2} + \gamma^{k-1}) \geq$$

$$\Rightarrow |\gamma_n - \gamma| \leq \frac{|\alpha_n - \beta|}{\gamma^{k-1}}, \text{ αν } \gamma \neq 0 \rightarrow \beta \neq 0$$

Av $\beta = 0$: Έστω ότι $\gamma_n \neq 0$

$$\gamma_n \rightarrow 0 \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N} \text{ π. } \forall n > n_0, |\gamma_n - \gamma| < \varepsilon$$

$$\gamma_n \not\rightarrow 0 \Leftrightarrow \exists \varepsilon > 0, \exists \text{ άπειρα } n \text{ π. } |\gamma_n - \gamma| \geq \varepsilon$$

$$\Leftrightarrow \exists \varepsilon > 0, \exists \{k_n\} \text{ ακολουθία φυσικών π. } |\gamma_{k_n} - \gamma| \geq \varepsilon$$

$$\gamma_{k_n} - \gamma \geq \varepsilon \quad \text{ή} \quad \gamma_{k_n} - \gamma \leq -\varepsilon$$

$$\gamma_{k_n} \geq \varepsilon + \gamma \quad \gamma_{k_n} \leq -\varepsilon + \gamma$$

Άρα \exists άπειρα n π. $\gamma_{k_n} \geq \varepsilon + \gamma$ ή $\gamma_{k_n} \leq -\varepsilon + \gamma$.

$$\Rightarrow \exists \{k_n\} \text{ π. } \gamma_{k_n} \geq \varepsilon + \gamma \text{ ή } \gamma_{k_n} \leq -\varepsilon + \gamma$$

1^η περίπτωση

$$\gamma_{k_n}^k \geq (\varepsilon + \gamma)^k, \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\hookrightarrow \alpha_{k_n}$$

Όπως $\alpha_{k_n} \rightarrow 0$, Άσυνα

2^η περίπτωση

Όμοιος

Δείξτε ότι $a_n^{1/k} \rightarrow l^{1/k}$ αν $k \in \mathbb{N}$

$\forall k \in \mathbb{N}, a_n^{-1/k}$